

## 新春奋斗系列之八

# 战疫情保民生

# 不断提升人民群众获得感幸福感安全感

(上接第一版) 不仅如此,他们还要利用机械化扫地车和洒水车,对停车场、作业平台、站内道路、周边道路等进行不少于5次的除尘消毒灭菌作业,确保消杀不留死角。“这个可马虎不得,做好消杀,才能更好地保障大家的健康。”在甲山生活垃圾中心转运站,工作人员小周每天都会督促垃圾运输车、扫地车、洒水车、工作保障车等所有车辆进行定期消毒。“目前,我市26座垃圾中转站严格落实每日消毒制度,结合实际情况适当增加消杀次数。医疗机构和已发生疫情或有疑似病例的居民小区生活垃圾还会专门单独收运处置。”

居家生活,水、电供应至关重要。为了确保供水安全,我市进一步提高水质检测和监控力度,密切关注各净水环节和水质监测点的变化情况,按要求做好各项检测,确保水质符合国家《生活饮用水卫生标准》要求。加强主要供水管线和重点管段巡查,暂停计划性施工停水,特别是重点关注疾控中心、定点医院等关键部位,确保供水水质和水压满足要求,并做好了临时抢修、紧急送水等准备工作。市自来水公司还向广大市民承诺,对疫情期间用户欠缴水费执行不停水、不催费、不计收滞纳金。积极配合全市防控工作。主动征询各大医院等重点防控单位的供水服务需求,并对政府重点防疫保障项目和重点民生工程开通供水服务绿色通道,确保及时通水和满足供水需求。

“县人民医院住着疑似新型冠状病毒肺炎病人。疫情就是命令,我们党员必须挺身而出!”在水福县,南方电网广西桂林永福供电局城区供电所负责人陶质坚成立了一支7人的党员突击队,从大年三十到现在一直坚守岗位,每天对永福县人民医院、疾病预防控制中心、中医院等21个重要保供场所开展用电检查,确保医疗单位和防疫机构用电安全可靠,为医务人员解除用电的后顾之忧。不少亲朋好友疑惑:“疫情形势这么严峻,你还去现场?”陶质坚说:“关键时刻,我是党员必须先上。”

面对疫情,我市供电部门全面保障疫情防控机构的用电需求,配合疫情防控做好保供工作,把全力确保电网安全稳定运行和可靠供电作为当下最大任务,结合实际情况科学调整电网运行结构,加强值班力量密切监控电网负荷情况,加强对变电站、输电线路等重要设备的巡视和隐患排查,每天安排工作人员对辖区内重要保供场所、疫情防控场所及相关变电站、线路开展巡视维护,认真做好城乡居民供电服务,扎实做好应急物资、人员、应急发电车等准备工作,合理调配抢修力量及应急发电设备,全力做好疫情防控电力保障。

### 温情救助

#### 织密筑牢困难群众生活保障网

疫情突如其来,威胁着人民的生命和健康,也考验着政府的应变能力和行政效率。在疫情防控关键时期,我市民政部门将进一步发挥社会救助“托底线、救急难、保民生”作用,强化对低保、特困等困难群体、特殊群体的帮扶和保障力度,织密筑牢疫情防控期间困难群众生活保障网。

1月27日,长期在武汉务工的平乐县刘某,在自己家中出现发热症状,并于29日确诊新冠肺炎。得知这一消息,平乐县民政局分管社会救助的副局长苏丽红立即行动起来。“我们之前就接到了上级文件,如果确诊患者是困难群

众,我们要立即进行社会救助,救急难。”经过查系统,刘某并不是低保户,他们家庭情况如何,家庭成员里有没有低保户?苏丽红一定要了解清楚。当时,他们的民政工作人员到达村子,发现村子已经封村。“我们只有通过微信、电话等方式,找到乡镇干部,再找到村干部,了解到刘某虽然不是低保户,但他的父母都是残疾人,都是低保户。”祸不单行,1月31日,刘某的母亲郑某也确诊新冠肺炎。

一家三口有2名低保户,还出了2名确诊患者,对这个家庭打击巨大。苏丽红按照上级文件的要求,简化审核程序、特事特办,直接给这户家庭申请了临时救助金,并根据这户家庭的情况,按照政策允许的最高金额9900元进行发放。

“急难型临时救助金就是要解急难的。”苏丽红很清楚这笔救助金对这个家庭的意义。很快,救助金转到了刘某父亲的账户,为这个家庭雪中送炭。

针对困难群众生活保障问题,民政部门要求疫情防控期间,要简化优化低保审核审批程序,对新申请低保救助的困难群众,推行网上申请、在线审批、过后补办线下环节等方式,当月审批当月发放。我市还特别加大了对新冠肺炎患者的临时救助力度,对低保对象、特困人员以及建档立卡贫困人口中的新冠肺炎患者,县级民政部门或乡镇(街道)可根据需要直接给予临时救助,不再核对其家庭经济状况,在2个工作日内将急难型临时救助金发放到户。对于因患新冠肺炎造成重大生活困难的,可采取一事一议方式



▲在疫情防控关键时期,市农业农村综合行政执法支队对春节后营业的西门市场、芦笛菜市场、文博家禽批发市场等市场进行全面检查,要求农贸市场开办者严禁任何形式的野生动物和活禽交易,同时要加强对市场内卫生管理,认真做好清洗、消毒、通风等工作。

记者苏展 摄

加大救助力度,当年临时救助的金额最高可以达到5万元。

疫情期间,我市已经加大了临时救助力度,对新冠肺炎确诊患者以及疫情期间家庭和个人生活陷入临时困境的群众及时给予临时救助。截至目前,全市共对10名确诊患者(其中2人是低保对象)和89户困难群众家庭276人发放临时救助补助资金533670元。

“2020年,我们将继续坚持以民生为本为



▲2月27日,南方电网广西桂林供电局输电管理所员工对重要保供线路开展精细化特巡工作,确保疫情期间民生可靠用电。 通讯员曾毅 摄

核心、以脱贫攻坚为重点,以改革创新为动力,不忘初心、惠民躬政,聚力温情救助,坚决守住脱贫攻坚底线。”市民政局局长蒋伟名表示。

据了解,今年我市将继续认真抓好社会救助政策落实,加强与扶贫部门的沟通协调,确保农村低保制度与扶贫开发政策“相向而行”,把未脱贫的因病、因老、因残导致部分或完全丧失劳动能力的建档立卡贫困人口或返贫对象,整户纳入低保不符合条件的,依申请单人户纳入低保范围,切实履行低保兜底的职责,实现“小康路上一个不掉队”的目标。深入推进漠视侵害群众利益问题专项治理,进一步提高低保对象精准识别认定水平,充分发挥居民家庭经济状况核对信息平台作用,实现“凡进必核”。继续推进低保、特困、临时救助等社会救助审批权限下放改革,压实乡镇政府的主体责任。

### 安居乐业

#### 为全面小康夯实民生保障

2月24日,修订后的《桂林市经济适用住房管理办法》(以下简称“新《办法》”)正式实施,与2009年出台的《桂林市经济适用住房管理办法》相比,对申购收入、单身家庭年龄、申购家庭住房面积标准进行了放宽,并对不能申购经济适用

房家庭、上市交易条件等进行了明确。

“从这三个申购条件的调整,意味着我市经济适用房的覆盖面得以进一步扩大,让更多低收入家庭享受经济社会发展的成果,让更多无房和住房困难的低收入家庭能够申购经济适用房,让更多的住房困难家庭早日住进新房。”市住建部门负责人说。

今年以来,我市还将继续坚持以人民为中心,筹措资金96亿元,实施更多为民办实事工程,补齐民生短板,增强人民群众获得感。“线上招聘效果不错,我最近每天都能接到几十个求职者电话,打算后天统一通知他们到企业面试。”3月6日,桂林一建材企业经营笑着说。新冠肺炎疫情期间,为避免人群聚集可能导致的传播风险,市人社部门将求职招聘从线下搬到线上,帮助复工复产企业解决用工难题。

为解决疫情防控期间本地企业“用工荒”“用工难”和务工人员“就业难”等问题,我市人社部门将现场招聘为网上服务,主动作为,切实解决招聘求职供需矛盾,实现各企业和务工人员的双赢。

市人社局局长韦文周介绍,为准确“把脉”企业用工需求,市人社部门多次走访了解企业用工需求,利用“桂林人社”微信公众号“桂林人才网”招聘平台,为全市各类用人单位和求职者搭建“快车道”。如今,以“抗疫情、保发展、稳就业、助脱贫”为主题的桂林市“春风行动”首届网络招聘大会、桂林市第十一届公益性人才交流大会暨十万大学生留桂就业创业网络双选会

正式启动。目前收到简历投递18600多份,视频面试5100多人,网页浏览量超过200万次。

2020年,我市将继续推进社会保障稳步发展,把稳就业作为重中之重,促进高校毕业生、退役军人等重点群体就业,确保零就业家庭动态清零;大力支持创业孵化基地、众创空间建设,以创业带动就业;强化重点企业用工监测和政策扶持,加大稳岗支持力度,努力化解招工难就业难,城镇登记失业率控制在4.5%以内。此外,我市还将实施全民参保计划,进一步降低社保费率;加强重点人群养老保险工作。

住房、就业、教育,都是市民群众关注的热点民生问题。在教育发展方面,我市今年将继续推进教育事业优先发展。完成教育提升三年行动计划。加大教育投入,新开工建设学校48所,改扩建300所,新增学位1.1万个,实现乡镇公办中心幼儿园全覆盖。加强小区配套幼儿园和无证幼儿园整治工作。继续实施义务教育学校学区制和“县管校聘”改革。完成普平乐、全州国家县域义务教育发展基本均衡县评估验收。实施普通高中突破发展工程,完成普及高中阶段教育评估验收。全面落实义务教育教师工资待遇,切实减轻中小学教师负担。强化中职学校内涵建设。强化教育督导“督政”作用,推动县(市、区)政府切实履行教育职责。



▲春节期间,叠彩区市场监管局对辖区内药店销售的口罩、药品等商品进行检查。

记者张苑 通讯员韦波 摄



▲2月22日起,桂林经开区联合多个部门协助桂林深科技开展员工招聘工作,确保顺利复工复产。

记者何平江 摄



▲象山区市场监管局对辖区内恢复营业的餐饮企业进行严格检查和督导。

记者张苑 通讯员秦文琴 摄